

## ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ

### **С. В. Новиков**

О возможностях противодействия сибирскому сепаратизму и политическому экстремизму посредством образовательной и воспитательной деятельности

Появление сепаратистских настроений в политическом сознании граждан, а тем более представителей элиты, объясняется широким кругом социально-экономических причин, а также влиянием внешнего фактора. Намечившимся тенденциям необходимо противопоставлять спектр адекватных мер по стабилизации ситуации. В данной статье рассмотрены возможности развертывания деятельности по предотвращению сепаратистских настроений посредством образовательной и воспитательной деятельности, в условиях сложившейся системы управления.

**Ключевые слова:** «Сила Сибири», сибирский сепаратизм, образование, краеведческая деятельность, воспитание.

### **А. Ф. Букин**

Библиотеки политических ссыльных в Западной Сибири (1905–1917)

В статье приводятся сведения о формировании и развитии библиотек политических ссыльных Западной Сибири в 1905–1907 годы, ставших материальной основой для «тюремных университетов». Предлагается периодизация библиотечной работы политических ссыльных в указанный период. Выявлены источники комплектования нелегальных и полуполигальных библиотек, охарактеризованы особенности обслуживания читателей. Определена роль организованной ссылки в становлении таких читален, в пополнении их книжных фондов.

**Ключевые слова:** политическая ссылка, политические ссыльные, библиотеки.

### **В. А. Кутепов, К. А. Анкушева**

К истории введения погон и знаков различия в армии России (1732–2014 гг.)  
Часть III. 1956–1974 гг.

В статье рассмотрена трансформация знаков различия на форменной одежде военнослужащих, показывающих их персональные воинские звания, принадлежность к виду вооруженных сил, роду войск, службе. Обобщен перечень законодательных актов, постановлений и приказов, регламентирующих изменения в описания погон и знаков различия военнослужащих Советской Армии и Военно-Морского Флота (1956–1974 гг.).

**Ключевые слова:** погоны, звезды, нашивки, эмблемы, знаки различия военнослужащих, форма одежды.

### **А. Г. Гордеев**

Роль земских инструкторов в обеспечении деятельности волостного земского самоуправления в Белой Сибири на примере Алтайской губернии

Статья посвящена проблеме деятельности земских инструкторов. Автор рассматривает процесс организации в Алтайской губернии инструкторского дела. В центре внимания – структура и численность штатов инструкторского отдела Алтайской губернской земской управы и взаимоотношения с уездными инструкторскими отделами. Дается анализ причин неудач в инструкторовании волостных земств.

**Ключевые слова:** Сибирь, Гражданская война, белое движение, земство.

#### **М. М. Стельмак**

Нота Верховного совета Антанты Российскому правительству А. В. Колчака: вопросы признания омского правительства летом 1919 г.

Статья посвящена исследованию особенностям взаимодействия правительства А. В. Колчака с иностранными союзниками антибольшевистского движения в связи с получением ноты об официальном признании. На основе широкого круга источников (воспоминания, дневники, документы, периодические издания) впервые предпринята попытка подробно рассмотреть со всех сторон реакцию политических деятелей на возможность признания омского правительства. Автором разобраны внешнеполитические условия накануне и после получения данной ноты, а также анализируются причины непризнания омского правительства.

**Ключевые слова:** Гражданская война в России, белое движение, Антанта, Омск, международные отношения.

### **ФИЛОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ**

#### **Ю. А. Валиахметова**

Способы словообразования в английской терминологии таможенного дела

В статье рассматриваются различные способы образования многокомпонентных терминологических сочетаний на примере терминологии таможенной деятельности в английском языке. Дается определение понятия «терминологическое сочетание», анализируются типы и модели английских многокомпонентных терминологических сочетаний, а также фразовых терминологических сочетаний. Рассматриваются ядерные термины и их функционирование в составе терминологических сочетаний. Изучаются особенности сокращений терминологии таможенной деятельности и их типы.

**Ключевые слова:** терминологические сочетания, модель, компонент, фразовые терминологические сочетания, классификация, аббревиация, таможенная деятельность.

#### **М. А. Гросс**

Автоматизированное выделение терминологии из текстов договоров на английском языке при помощи средств корпусной лингвистики

Рассмотрены возможности использования средств корпусной лингвистики для автоматизированного выделения терминологии из специального корпуса договоров. Указаны достоинства и недостатки различных методов применительно к поиску терминов-слов и терминов-словосочетаний.

**Ключевые слова:** терминология, договор, английский язык, корпусная лингвистика, корпус текстов.

### **И. А. Шуйцева**

Функционирование аббревиатур в подязыке нефтегазовой промышленности

В данной статье исследуется проблема функционирования различных видов английских сокращений в подязыке нефтегазовой промышленности. Процесс аббревиации рассматривается в связи с современным развитием нефтегазовой отрасли, что в свою очередь отражается на лингвистических процессах рассматриваемой терминологии. Дается характеристика инициальным аббревиатурам и финальным усечениям. Сделан вывод относительно роли сокращений в английской терминологии нефтегазовой промышленности.

**Ключевые слова:** аббревиация в сфере нефтегазовой промышленности, инициальные аббревиатуры, апокопа.

### **ФИЛОСОФСКИЕ НАУКИ**

#### **А. В. Сушко**

Исторические особенности нациопонимания в России

Статья посвящена истории изучения наций и национализмов в отечественной науке. В центре исследовательского интереса вопрос о смене исследовательских парадигм и основаниях классификаций существующих на текущий момент теорий нациепонимания. Автор приходит к выводу о необходимости создания «синтетической» теории национализма, которая должна соответствовать требованиям к универсальной теории, вносящей новое знание в современное нациеведение, объединяющей сильные стороны разных концепций и нивелирующей их недостатки

**Ключевые слова:** теории наций и национализмов, примордиализм, модернизм, конструктивизм, инструментализм, этносимволизм.

#### **Е. А. Цветухина**

От Фридриха Ницше к Юргену Хабермасу: эволюция идеи Модерна и современная социальная критика

В статье предпринимается сравнительный анализ различных проектов Модерна. Дискуссии вокруг этих проектов образуют ядро современной социальной критики. Одним из таких последних проектов альтернативного будущего для мира Модерна стала философия коммуникативного действия Юргена Хабермаса, констатирующего разрыв жизненного мира человека и бюрократического государственного управления экономики, влекущего за собой психическое отчуждение человека. В качестве варианта выхода из сложившейся ситуации, он предлагает синтезировать идею целерациональности капитализма и идею труда на основе взаимодействия людей. В постиндустриальном мире, по мнению Хабермаса, инструментальный разум должен уступить место разуму коммуникативному. Согласно Хабермасу, коммуникативное действие позволит избежать наиболее одиозных ошибок Модерна: одномерности сознания человека, психического отчуждения и обезличенности труда. Предложенный им проект и развернутая на его основе социальная критика мира Модерна актуальны для обращения к ним современной мировой и российской элиты.

**Ключевые слова:** проект будущего, психическое отчуждение, революция, теория коммуникативного действия.

### **В. С. Югай**

Либертарианская интерпретация взглядов Аристотеля на проблему свободы воли

В статье анализируются взгляды Аристотеля на проблему свободы воли. Эти взгляды могут быть проинтерпретированы как либертарианская теория агента-причины. Подобная интерпретация основывается на понятии случая или самопроизвольности как пятой причины существования вещей, а также на определении произвольных поступков в философии Аристотеля. Если к четырем причинам существования вещей (материальная, формальная, движущая и целевая) добавить случай или самопроизвольность, то можно рассматривать учение Аристотеля как аргумент в защиту индетерминизма. Аристотель выделял три вида поступков: произвольные, смешанные и произвольные – последние определялись им как такие поступки, при которых главную роль играет мотив, т.е. нечто внутри человека, что свидетельствует о видении причин поступков агентов в них самих, что соответствует принципам теории агента-причины. В статье также рассматривается влияние взглядов Аристотеля на развитие либертарианства в спорах о свободе воли на примере разделения каузальных отношений на транзиентные и имманентные, предложенного Р. Чизолмом, и сформулированного Р. Кейном принципа первичной ответственности.

**Ключевые слова:** Аристотель, проблема свободы воли, либертарианство, индетерминизм, теория агента-причины.

## **ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ НАУКИ**

### **И. И. Гончар, С. Н. Крохин, М. В. Чушнякава, Н. А. Хмырова**

Физические части речи: вопросы изучения законов физики

Обсуждаются особенности изучения законов физики в технических университетах. Приведён перечень таких законов с указанием степени их точности (границ применимости). Показано, что число часов, выделяемое на изучение курса физики в технических университетах, совершенно недостаточно для освоения законов, знания которых требует программа.

**Ключевые слова:** методика обучения физике в техническом вузе, план обобщенной деятельности, законы физики.

### **Н. В. Кайгородцева, М. Н. Одинаев, Т. Н. Кайгородцева**

Некоторые приемы мотивации студентов на первом курсе

Современный процесс обучения студентов вузов значительно изменился. Связано это, прежде всего, с появившейся возможностью быстро и в любой момент найти нужную информацию в сети Интернет. Сегодня преподавателю уже не достаточно владеть информацией и в доступной форме доносить ее до студентов. Эффективность работы педагога в настоящее время – это организация процесса обучения таким образом, чтобы студенты понимали важность, и были заинтересованы в самообучении. В статье рассматриваются приемы активизации процесса обучения и повышения мотивации студентов первого курса к учению. Приводятся конкретные педагогические примеры решения вопросов мотивации учащихся, применяемые на кафедре «Инженерная геометрия и

САПР» ОмГТУ. Подход по решению вопросов рассматривается в рамках дисциплины «Инженерная и компьютерная графика».

**Ключевые слова:** методика обучения, педагогика, мотивация учения, рейтинг, геймификация.

**М. А. Маджугина, Ю. Г. Василевская**

Развитие креативности студентов дизайнеров в процессе обучения в высшей школе

В статье описано исследование уровня креативности студентов дизайнеров первого и четвертого года обучения с использованием психодиагностических методик. Выявлена зависимость средних показателей уровня креативности студентов от года обучения. Сделан вывод о том, что креативность поддается формированию и развитию, из чего следует необходимость изучения методов и способов развития креативности при обучении будущих дизайнеров в высшей школе.

**Ключевые слова:** креативность, творческое мышление, уровень креативности, диагностика креативности, развитие креативности.

## **ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ**

**Н. В. Боровских, Е. А. Кипервар**

Управление инновационным потенциалом работников промышленных предприятий

В статье рассмотрены вопросы управления инновационным потенциалом работников промышленных предприятий. Представлена концептуальная модель механизма управления инновационным потенциалом работников предприятия. Выявлены структурные элементы инновационного потенциала. Определены уровни значимости основных субпотенциалов инновационного потенциала для различных категорий работников предприятий легкой промышленности. Обоснована методика расчета инновационного потенциала работников предприятия с учетом отраслевой специфики.

**Ключевые слова:** инновации, управление, инновационный потенциал, конкурентоспособность предприятий, легкая промышленность.

**А. Е. Миллер**

Шумпетерский и кейнсианский подходы к исследованию предпринимательского поведения

Раскрыты ключевые особенности шумпетерского и кейнсианского подходов к исследованию предпринимательского поведения. Дано теоретическое обоснование предпринимательской функции и показана взаимосвязь с предпринимательским поведением. Обоснованы положения теории предпринимательского поведения и исследованы источники инновационных динамических изменений. Раскрыто влияние предпринимательского поведения на развитие макроэкономики. Проведено сопоставление шумпетерского и кейнсианского подходов к развитию теории предпринимательства и предпринимательского поведения.

**Ключевые слова:** подход, предприниматель, предпринимательство, инновации, предпринимательское поведение.

### **М. С. Мизя**

Гармонизация развития социальной и технологической подсистем предприятия

В статье рассматривается гармонизация развития внутренней среды предприятия на основе системного подхода как инструмент повышения социально-экономической эффективности трудовой деятельности работников. Проведен анализ использования понятия «гармонизация» в экономической литературе. Предложены составные элементы и методы оценки результатов гармонизации развития социотехнологической системы предприятия.

**Ключевые слова:** социотехнологическая система, качество трудовой жизни, эффективность труда, гармонизация, устойчивое развитие.

### **С. Г. Полянская**

Повышение минимальных гарантий по оплате труда как ключевой фактор достижения достойной заработной платы

Достойная заработная плата является ключевым фактором формирования и развития человеческого потенциала, обуславливающего динамичное экономическое развитие. В статье рассмотрены основные гарантии по оплате труда, влияющие на установление достойной заработной платы. Выявлены проблемы, препятствующие достижению достойного уровня заработной платы в России. Обозначены направления, позволяющие обеспечить повышение уровня заработной платы.

**Ключевые слова:** достойная заработная плата, минимальный размер оплаты труда, размер минимальной заработной платы, индексация заработной платы, прожиточный минимум.

### **В. П. Чижик**

Анализ статистики и причин нарушения требований к раскрытию информации российскими акционерными обществами

Данная статья посвящена вопросам раскрытия информации в акционерных обществах. Отражены цели раскрытия информации, подчеркивается роль системы раскрытия информации в разрешении противоречий участников корпоративных отношений в акционерных обществах. На основе официальной статистики, размещенной на сайтах Московской биржи и Банка России, сделаны выводы о типах наиболее часто встречающихся нарушений требований к раскрытию информации российскими эмитентами, выделены их причины. Проведенный анализ позволил сделать вывод о том, что одной из основных причин нарушений требований к раскрытию информации, является не столько формальный подход эмитентов к раскрытию информации, их нежелание, сколько отсутствие действенных инструментов контроля за информационными потоками в компании и некомпетентность лиц, осуществляющих подготовку и раскрытие информации для акционеров.

**Ключевые слова:** раскрытие информации, система раскрытия информации в акционерных обществах, информационная политика.